

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романова Дмитрия Владимировича на тему «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки)

Диссертационное исследование Романова Д.В. выполнено на актуальную тему и посвящено изучению «психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова», характеризующихся аффиinitетом к коже и манифестирующих при отсутствии объективных проявлений, соответствующих картине диагностированного дерматологического заболевания. Поскольку больные с этими психическими расстройствами преимущественно обращаются к дерматологам, несмотря на то, что нуждаются, прежде всего, в помощи психиатра, проблема психопатологии обсуждаемых нарушений мало изучена. Хотя в литературе имеются некоторые указания на избирательность накопления в дерматологической клинике тяжелой психической патологии, включая сверхценные/бредовые симптомокомплексы, однако существующие теоретические концепции, интерпретирующие ассоциации болезней кожи и психики, не в состоянии объяснить такую предпочтительность. Не определены клинико-эпидемиологические и психологические характеристики обсуждаемых расстройств, нуждаются в уточнении терапевтические подходы и организационные формы оказания эффективной помощи данному контингенту пациентов.

В автореферате диссертации Романова Д.В. представлены результаты крупного исследования, выполненного на репрезентативных клинической и эпидемиологической выборках (всего – 1738 набл.), сформированных в дерматологической сети. Полученные данные обладают высокой научной новизной и позволяют Романову Д.В. решить значимую проблему психопатологии расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова. Автором сформулирована концепция бинарной структуры изученных расстройств, согласно которой облигатным базисным элементом их психопатологической структуры являются коэнестезиопати, с которыми сопряжены производные от ощущений идеаторные нарушения. Формирующиеся таким образом психодерматологические синдромы образуют континуум последовательно утяжеляющихся от невротического к бредовому регистру расстройств. Теоретическая значимость разработанной автором концепции несомненна, поскольку позволяет объяснить факт накопления в дерматологической практике психической патологии тяжелых психопатологических регистров и обеспечивает клиническую интерпретацию механизмов вовлечения кожного покрова в психопатологический процесс.

Разработанная на основе предложенной концепции классификационная система психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, позволяет не только оптимизировать их диагностику, но и реализовать дифференцированные терапевтические

стратегии, что наряду с опробованными исследователем общими принципами организации специализированной помощи, оказываемой во взаимодействии с дерматологами, определяет высокую практическую значимость полученных результатов.

Полученные автором результаты и выводы соответствуют поставленным цели и задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью отражают суть работы. Диссертация Романова Д.В., будучи выполнена на стыке психиатрии и дерматовенерологии, вносит несомненный научный вклад в развитие такого перспективного направления психосоматической медицины, как психодерматология.

Таким образом, диссертационное исследование Романова Д.В., насколько можно судить по автореферату, является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для клинической психиатрии и дерматологии проблемы психопатологии расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, что соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии и наркологии

ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет»

доктор медицинских наук

Петрова Наталия Николаевна

Подпись д.м.н. Петровой Н.Н. заверяю:

Почтовый адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб. д.7-9..

Телефон: (812) 321-37-80 E-mail: petrova_nn@mail.ru

